

**Меркулов Василий Сергеевич**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

### **Криминалистическая характеристика квартирных краж**

**Аннотация.** В статье анализируются понятия и содержания криминалистической характеристики преступлений. На основе анализа определен типовой перечень криминалистических характеристик квартирных краж.

**Ключевые слова:** квартирная кража, криминалистическая характеристика, собственность, предмет преступного посягательства, обстановка совершения преступления, личность преступника, личность потерпевшего.

Безопасность играет немаловажную роль в жизни каждого человека. Статистика квартирных краж показывает, что убытки граждан составляют сотни тысяч рублей. Количество квартирных краж по статистке за последние годы заметно снизилось. За 2016 год в России зарегистрировано около 871 тыс. краж, что на 14,5% меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Следует отметить, что особое место в системе гражданских прав занимает право собственности в Российской Федерации. Это обусловлено тем, что право собственности служит основным регулятором общественных отношений и одним из показателей степени личного благополучия граждан. Способами юридической защиты и законодательного регулирования в большинстве своем определяется характер общественных отношений и тут определенная роль отводится деятельности правоохранительных органов. Конституция РФ [1] провозглашает право каждого на неприкосновенное жилище и частная

собственность охраняется государством. На основании этого одной из главных задач Уголовного кодекса, который базируется на Конституции РФ и общепризнанных принципах и нормах международного права является именно охрана прав и свобод человека и гражданина от преступных посягательств.

Определенную роль на росте преступлений против собственности сыграло социальное неравенство, упадок нравственности, низкий уровень правовой культуры, большая разница в материальном благосостоянии различных слоев населения, значительное понижение уровня жизни. Самым распространенным среди преступлений против собственности является кража (ст. 158 УК РФ), т. е. тайное хищение чужого имущества [2]. В то же время из-за недостаточного опыта у правоохранительных органов по раскрытию и расследованию указанных преступлений, значительному числу преступников и их совершающих удается избежать уголовной ответственности и наказания. Одними из самых сложных для выявления виновных лиц и расследования являются квартирные кражи, которые относятся к числу тяжких преступлений. Такое положение обусловлено отсутствием качественных криминалистических характеристик квартирных краж. В 2016 году квартирных краж было совершено около тысячи, при этом 67,5% из зарегистрированных преступлений раскрыто [3]. Следует подчеркнуть, что помимо отношений собственности они посягают еще на одно благо — неприкосновенность жилища граждан. Причины сложившегося положения является отсутствие качественных криминалистических характеристик сравнительно недавно криминализованных деяний, нарушающих законные права.

Одним из проблемных вопросов в настоящее время является разработка методик расследования квартирных краж. С целью эффективного ее разрешения представляется целесообразным рассматривать квартирную кражу как систему, единство структурно организованных элементов, взаимодействующих друг с другом на основе принципа координации и субординации, где каждый элемент системы имеет свое движение и форму своего проявления, выступает носителем определенного свойства. В то же

время заслуживает особого внимания криминалистическую характеристику квартирных краж.

Криминалистическая характеристика квартирной кражи представляет собой совокупность объективных сведений об обстоятельствах определенного вида преступлений, полученных в результате научных исследований и анализа передовой следственной практики, способствующих раскрытию, расследованию и предупреждению преступлений.

В структуру криминалистической характеристики квартирной кражи включаются следующие элементы:

1. характеристика объекта (предмета) преступного посягательства. Предметом преступного посягательства является частная собственность граждан, чаще всего преступников привлекают: деньги и ценные бумаги; ювелирные изделия и драгоценности; меховые изделия и одежда; предметы искусства и антиквариата; техника. Квартиру жертвы подбирают по нескольким факторам. Влияют на выбор жилья внешние признаки: спутниковая антенна, кондиционер, дорогие стеклопакеты. Иногда граждан отслеживают в ювелирных магазинах. До сих пор остается актуальной наводка;

2. обстановка совершения преступления. Чаще всего квартирные кражи происходят в праздники, в сезон отпусков и школьных каникул. Правильная оценка обстановки позволит: составить представление об особенностях личности преступника, способе совершения преступления; выявить следовую информацию; принять эффективные меры по розыску и задержанию преступников; установить факторы, повлиявшие на ход преступления и его результаты; установить обстоятельства, способствовавшие совершению данного преступления;

3. характеристика личности преступника. Субъектом преступления чаще всего выступают мужчины в возрасте от 18–40 лет, не имеющие высшее образование, без постоянного места работы, проживающие не далеко от место совершения кражи и уже отбывшие наказания за подобное преступление. Выявленные на основе их обобщения характерологические признаки позволяют

судить о соответствующих видовых, типологических, групповых и иных признаках личности преступников, свидетельствующих о специфических свойствах и признаках субъектов, совершающих отдельные виды преступлений;

4. характеристика личности потерпевшего. Черты личности потерпевшего могут носить «провоцирующий» характер и содержать в себе повод к совершению кражи. Они выражаются в форме аморального поведения потерпевшего: в бравировании личным имуществом, обеспеченным и разгульным образом жизни, злоупотреблении спиртными напитками с малознакомыми людьми. Потерпевший может не принимать необходимых мер предосторожности к охране личного имущества: оставление открытыми входных дверей, балконов, окон, доверчивость к малознакомым и посторонним людям. Не придавая должного значения последствиям своего поведения, потерпевший сам создает криминогенную ситуацию, подает идею кражи, облегчает осуществление преступного замысла. Поэтому владельцам необходимо позаботиться об усиленной защите жилья. По итогам 2016 года в России не зафиксировано ни одного случая успешного ограбления квартиры, хозяева которой заключили договор с МВД (по ЧОП такая статистика отсутствует). Выявление и изучение криминалистически значимых особенностей в личности потерпевших и их поведении позволяют детально разобраться во многих обстоятельствах преступления, особенно характеризующих его причины, направленность и мотивы поведения преступника, его общие и индивидуальные качества, поскольку при совершении преступлений против личности преступники, как правило, не случайно выбирают отдельных лиц объектами своего посягательства;

5. типичные способы совершения преступления (центральное звено криминалистической характеристики преступлений). Статистика квартирных краж 2016 показывает, что в Санкт Петербурге 38% преступления совершают путем взлома двери, выбивая или высверливая замки. Используют также окно,

форточку и балкон. На это приходится 18% краж. Подбор ключей используют в 15% случаев;

6. типичные следы совершения преступления: отпечатки подошвенной части обуви; осыпавшаяся штукатурка, отщепы древесины, отделившиеся запирающие устройства и шурупы их крепления; наслоения посторонних веществ (волокон ткани, следов рук в местах их прикосновения); следы кислотного воздействия в виде плавления и потеков металла(при использовании концентрированной смеси азотной и соляной кислоты); следы отжима от орудий взлома; следы рук на осколках стекол, окрашенных поверхностях створок окна, форточки, ручках и шпингалетах, к которым могли прикоснуться руки вора; микро следы и биологические следы (волокна ткани от одежды, пятна крови);

Проанализировав основные элементы криминалистической характеристики квартирных краж следует предположить, что именно шестизвенный элементный состав при правильно разработанной криминалистической характеристике, поможет установить корреляционные связи и зависимости между ее элементами, подтвердить их закономерный характер, явиться основанием для построения типичных версий по конкретным делам.

### Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.

2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 29.07.2017) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 25. Ст. 2954. 17 июня.

3. В Саратовской области каждая третья квартирная кража остается не раскрытой (в пресс-центре «КП-Саратов» прошел брифинг

правоохранительных органов и экспертов по вопросам безопасности имущества в период сезона отпусков) // Аргументы и факты. 2017. 28 апреля.

© Бюллетень магистранта 2017 год № 5